

呼和浩特:以高质量充分就业托举百姓稳稳的幸福

●本报实习记者 赵宇昕/文 记者 王劭凯 实习记者 张伊秦/图



呼和浩特经济技术开发区人才公寓

政策体系更加健全 就业质量容量同步提升

“没想到政策落地这么快,失业保险稳岗返还资金直接到账,为我们企业留住员工、稳定生产注入了强心剂。”呼和浩特市一家装备制造企业负责人的感慨,是首府就业政策精准发力的生动缩影。

实施就业优先战略,是推动首府经济高质量发展的重要支撑,也是保障和改善民生的根本举措。“十四五”期间,呼和浩特市坚持把促进就业作为重大政治责任和首要任务,筑牢民生“压舱石”。通过深入推进“宜业”城市建设三年行动(2022—2024年),“政府统筹抓总、人社牵头推进、多部门协同联动”的“大就业”工作格局日趋成熟,建立起就业服务联动机制,人社、发改等多部门联合开展就业助企、岗位征集等服务,绘就最美就业“同心圆”。同时,强化企业社保费阶段性减免、失业保险稳岗返还、技能提升补贴等政策支持,巩固拓展“免申即享”“政策找人”“政策找企”便捷举措,为经营主体松绑减负、增添活力。“十四五”期间,共为用人单位释放政策红利超50亿元。

高质量充分就业关乎宏观层面的大局大势,也影响着微观层面个体的所感所盼。呼和浩特市以真金白银的投入,让政策的雨露滋润就业创业的每一寸“沃土”。

走进呼和浩特民族学院毕业生郝愿的马头琴工作室,一阵悠扬的马头琴声入耳,郝愿正在用自己改良创制而成的马头琴演奏。郝愿告诉记者:“我12岁便开始学习马头琴,大学期间又学习了马头琴制作,发现原始的马头琴拉高音把位时很难拉,于是就自己摸索、创制了新一代的马头琴并申请了专利,经过改良之后音也更准了。我还发现传统马头琴的教学模式有继续提升的空间,便产生了创业的想法。”

对于刚迈出校门的郝愿而言,资金和场地成为摆在他面前的两大难题。通过浏览新闻,我了解到呼和浩特市针对大学生出台了创业扶持政策,就尝试向人社部门申请了10万元创业担保贷款,同时跟学校进行合作,在孵化基地找到了办公的场所。人才政策实实在在解决了我创业中的难题,让我能脚踏实地去实现梦想。”

“十四五”期间,呼和浩特市进一步扩大创业担保贷款范围,发放创业担保贷款5.5亿元。坚持投资于人,围绕产业发展需求提升劳动者素质,健全终身职业技能培训制度,累计超16.47万人次的企业职工、农民工等群体接受补贴性职业技能培训。紧扣就业优先政策、人才强市战略,制定出台“人才10条”“人才强市25条”“引人留人18条”等多项人才政策,累计发放租房补贴、硕博人才奖励等1.17亿元,解决高校毕业生等青年群体衣食住行的“关键小事”,呼和浩特入选“最佳人才发展生态城市全国50强”。

一项项兼具力度与温度的就业政策接连出台落地,不仅是对劳动者提升就业质量新期待的真诚回应,更是以稳就业夯实稳增长保民生基础的实干担当。

精准帮扶持续深化 就业基本盘不断巩固

“留在呼和浩特工作,心里暖暖的!从毕业前的校园招聘,到离校后的贴心跟进,还有不少见习岗位,政府的帮扶让我非常安心!”毕业生小张的感慨,源于呼和浩特市对重点群体就业的精准帮扶。

“十四五”期间,呼和浩特市深入实施“十万大学生留呼工程”“三年十五万青年留呼行动”,建立健全全覆盖求职全过程的政策服务体系。2021年以来,累计帮助20.75万名大学生等青年群体在呼就业创业。“十万大学生留呼工程”获评2022年度全国地方就业创新事件,成为城市引人聚才的亮丽名片。打造“丁香扎根”服务品牌,组织开展就业创业政策宣讲、创业沙龙、创业训练营、校园招聘会等多元活动超75场,搭建起从校园到职场的“金桥梁”。广泛征集公务员考录、事业单位招聘、国有企业招聘和基层服务项目招募等岗位资源,“十四五”期间,组织各类考试264场,服务考生百万人次,录用高校毕业生等青年人才4万余人,居全区首位。对离校后未就业毕业生至少提供“1131”服务,实现100%联络对接、100%帮扶。“市场促就业+政策性统筹就业+基层社区岗位支持+离校未就业帮扶”的政策“组合拳”,稳稳托举莘莘学子的职业梦想,让他们的青春在青城闪耀光芒。

农民工群体在首府的就业之路也越走越宽。随着“老绥元”走出青城,“呼和浩特烧卖制作工”这一劳务品牌也进入大众视野。为了有效推动农村劳动力转移就业,呼和浩特市精心培育16个劳务品牌和5个“技能+劳务”双品牌,产业链上下游带动就业超20万人。全面构建“就业、培训、维权”三位一体机制,高质量组织开展“春风行动”等系列活动,依托全市43个以工代赈项目吸纳1.18万人次务工。截至目前10月底,农村劳动力转移就业规模达37.98万人。

对于就业困难人员和失业人员,呼和浩特市落实常驻地就业援助制度等“稳就业”政策,“十四五”期间为12万余人次发放灵活就业社保补贴9.32亿元,帮扶4.63万名就业困难人员实现就业,“零就业家庭”始终保持动态清零。

就业是最基本的民生。回望“十四五”,呼和浩特市始终以习近平总书记关于就业工作的重要论述为根本遵循,深入实施就业优先战略,在高质量发展中不断增进民生福祉。“十四五”期间,全市累计实现城镇新增就业30.35万人,占全区三分之一,20.75万名青年在呼就业创业。这份民生答卷温暖厚重,深度印证了“为人民谋幸福”的发展初心。

走进“丁香扎根”大学生就业示范基地,青年创业者李先生正带领团队攻克技术难关,房租减免优惠和创业担保贷款让他的创业压力大大减轻;在呼和浩特人力资源产业园,AI数字人在直播间带岗、创客空间讨论热烈,活力气息扑面而来……呼和浩特市围绕公共就业服务进行全方位升级,人岗对接、创业扶持、技能培训等就业服务多点开花,公共就业服务体系进一步健全。

“十四五”期间,通过精准挖掘岗位与高效匹配人才的双轮驱动,为劳动力市场注入了蓬勃活力。岗位供给端,建立重大项目岗位归集机制,创新开展“四访四问”拓岗行动,通过发布“两张清单”和“岗位集成码”,实现供需“一键匹配”。招聘服务端,“青城职聘”品牌效应凸显,累计举办线上线下招聘活动超3300场,为3.2万余家企业发布岗位63万个次;创新推出夜市招聘会,让就业更有“烟火气”。产业支撑端,呼和浩特人力资源服务产业园形成“黄金三角”发展格局,2025年获评人力资源和社会保障部“重点联系产业园”,为各类人才提供就业、择业和流动服务101万人次,直接带动就业3.7万人。截至目前,全市人力资源服务机构突破500家,年营收占全区三分之一。此外,首府积极承办第四届黄河流域人力资源服务高质量发展推进会,举办首届呼和浩特市“黄金HHR”人力资源技能提升行动,为人力资源服务业发展注入新活力。

公共就业能力建设是全面提升民生保障水平的关键之举。“十四五”期间,呼和浩特市在创业扶持、技能提升与服务网络三大领域协同发力,让就业服务更加高效便捷。

创业扶持力度持续强化。首府积极落实“马兰花”创业培训计划与“青创助航”行动,出台场地支持、租金减免、创业补贴等22项扶持政策,建成30家创业园和孵化基地,征集35家优质培训机构。“十四五”期间,累计开展创业培训1.15万人次,为11家创业园区发放奖补资金690万元,以“创业培训+贷款+补贴+孵化+活动”的“五创联动”新模式服务初创企业1820家次。全市新增市场主体14万户,创新创业生态蓬勃发展。

职业技能培训体系不断完善。深入推进“技能呼和浩特”“技能照亮前程”等行动,补贴性职业技能培训机构达到129家、覆盖职业(工种)178个。创新开展“互联网+职业技能培训”和企业新型学徒制培训。“十四五”期间新增技能人才14.98万人,其中高技能人才占比38%,技能人才总量突破47万人。

公共就业服务网络更加健全。国家公共就业服务能力提升示范项目圆满收官,全市85个街道(乡镇)、1314个社区(村)实现就业服务窗口全覆盖,建成9家零工市场、24个高校商圈就业服务站,“就业内蒙古”智慧云平台全区上线运行,立体化、智能化的服务网络让青城百姓在家门口就能享受优质的就业服务。

站在新的历史起点,呼和浩特市将深入践行以人民为中心的发展思想,精心擘画“十五五”就业发展蓝图,全面深化就业优先战略,以更实的举措、更优的服务、更强的保障,全力以赴巩固就业民生基础,提升群众的获得感、幸福感与安全感。



金桥“双创”示范区荟智园

“眼镜验光员”职业技能培训班老师给学员讲解眼镜框架调整注意事项

招聘会上,工作人员为应聘者介绍企业经营内容